責任編輯:伍麗微、賈選凝 版面設計:謝錦輝

# 小克是這樣煉成的

小克(蔣子軒)這個土生土長的香港漫畫家又再出招,繼去年舉行第一次個展熱爆香港之後,剛剛又出版了一本四百多頁的圖 文集《聾貓是怎樣煉成的》,裡面收入過千幅不同時期的創作,有幼嫩的童年繪畫,有青澀的嘗試,有嫻熟的商業創作,也有為人 熟悉的各種角色。

在香港從事藝術創作並不容易,小克卻成為一朵「奇葩」,其畫冊成為每年香港書展最熱銷的書籍之一。他筆下的角色每個都活 靈活現,並早已跳出藝術家所設的界限,走進人們的生活中。而他也不甘於只做一個漫畫家,這幾年來,他頻頻參與流行歌詞創 作,掀起熱話;近年更與太太定居杭州,成為內地網友密切關注的創作者。

在局限重重的香港殺出一條「血路」,小克是怎樣煉成的? 文:香港文匯報記者伍麗微 圖:曾慶威,部分由三聯出版社提供

小克很坦率,會直接跟你說他不喜歡 的特色是把城市描繪得很細緻,這是其 拍照,不喜歡自己被當成是一個潮流 icon;他也坦言對以前某些商業合作感 到後悔,以後絕不與某些機構合作。他 不怕得罪人,在新書大爆自己參與各個 項目的內幕,笑言過去在創作路上遇到 的趣事,並自嘲地説:「遇到這種事, 你真的不知好笑還是生氣!」

默,間或爆幾句粗口,這樣的小克給你 長的小城。 一種充滿矛盾的違和感。

#### 神一般的存在

貓」。這個他筆下最經典的漫畫角色, 總是面無表情地做着趣怪事。這是小克 無心插柳的一個角色,他説自己從沒想 過聾貓會紅成這樣。「這是憑空創作 的,是香港人喜歡才愈畫愈多。」但回 頭一想,也不難理解這個角色為甚麼會 討人歡心,因為在它身上可以找到香港 人的影子。聾貓的靈感最初源自熊貓, 牠們本來便是政治禮物,沒有所謂的身

他漫畫裡沒有的。小克自己也不客氣地 説:「我不斷地觀察城市,不斷地去完 善角色。」從理工大學時代開始,他一 直用圖畫記錄城市,灣仔、九龍城寨、 尖東、南生圍、西環等, 九十年代的老 香港被他封塵在畫紙上。如今觀察城市 已經成為他的習慣,從有意識的記載到 外表一本正經,言語間總帶着一點幽 無意識的呈現,他始終心繫這個伴他成

因而有了「維港巨星」,有了「聾 貓」,他也確實像「神」一樣,在畫作 裡築起了一個以香港為背景的新世界。 與小克聊天,話題總是離不開「聾 他説畫畫的滿足感來自於創作。「就是 創作! 你是神啊, 你要光就有光, 一切 從零開始,你把整個世界都畫出來。」 小克説這是一件特別快樂的事,也是創 作與其他行業最不一樣的地方。「每一 張畫都是一個世界,每個世界都是你創 造出來的,這多麼好玩啊,就像Sim City(《模擬城市》)一樣。」

躲在自己的世界裡畫畫,喜歡用線來 份,也不知道自己是誰,只是被人丢來 能自拔。其實也沒錯,小克之所以能夠 丢去而已。漫畫中的聾貓一直忘記自己 成為一個全職創作人,也是因為他的世 的名字,而香港人也一樣, 界很單純,除了畫畫便無其他。小時候 一直在尋找自己的身 幾乎所有人都喜歡「塗鴉」,這裡畫 畫,那裡畫畫,到處都是自己的「傑 有人説小克最大 作」。但多少人長大之後還會堅持畫下 去?小克説得沒有錯,香港人很奇怪,

> 小時候家裡的人希望你把畫畫當成是 興趣,但如果你太愛它,他們便 會阻止你,畫畫如此,學音樂 也如此。



■小克把他多年來過千張畫作一次過

因此小克説不出自己為甚麼會畫,也 功。」 説不出自己不畫的話會做甚麼。四、五 作。大學剛畢業時,雖然他與導演王家 衛結緣,有拍攝動畫電影的念頭,但到 現在仍然沒辦法付諸行動。經濟拮据, 他人生中最難熬的日子。即使如此,他 還是會斬釘截鐵地告訴你,他不後悔 ——當你喜歡一件事的時候,你不會介 錢啊!」

#### 沒有過不去的時候

意太多。

個月只還最低還款額,對此,他淡淡地 他的「維港巨星」角色,硬要他把「匯 説:「為甚麼要放棄?如果你愛它,



■小克新書《聾貓是怎樣煉成的》。

成功很難嗎?不見得,至少對小克來 歲開始,他已經沉醉其中,父母沒反對 説,只要熬過去,一切都會海闊天空。 便繼續畫下去,抬頭一看,發現自己除 有甚麼職業是不困難的?樂觀一點想, 超過十個,要突圍而出還是很有機會。

人不能不考慮現實,不可能很清高地 説不需要錢,但小克説,人不可能每時 又沒有穩定的工作,那三、四年可算是 每刻都想着錢,當他投入畫畫的時候, 那幾個小時便完全專注其中,畫完之後 才反應過來,爆句粗口,忍不住説「沒

他很真性情,喜歡就是喜歡,不喜歡 也絕不會昧着良心去討好人家,所以他 的漫畫生涯裡確實發生了很多不愉快的 那時他把信用卡裡的錢都提出來,每 事,比如說商業合作。客戶大概不了解 豐銀行」的嘴巴從直角三角形改成笑哈 你只要捱過這兩個星期,錢便會回 哈;與港鐵合作推出三款車票,港鐵最 來。李克勤也要唱14年才有回報。」 初説隨意,但看到他的設計以後,卻説 是樂觀,也是不妥協。「你不會死 地鐵裡不可以有動物,最後他硬生生把 的,你怕甚麼?香港90%以上的人 人畫上去,那群動物則變成了T-shirt上 都做着自己不喜歡的工作。而我做 的圖案……不得不更改自己的創作,他 到了,事實是你堅持下去就會成 坦誠地說,不希望再有下一次。

■選鹿尾巴要嗅其味道。

### 嘴硬心軟的創作者

傳真: 2873 2453 電郵: feat

小克變了,很多人都如此說。可能是因 為近幾年他開始創作流行歌詞,不得不與 人溝通,所以他做人的確圓滑了些。他依 然關起門獨自畫畫,依然不喜歡與人接 觸,但至少填詞這個過程逼着他與其他人

上世紀七十年代出生的他,經歷了電視 主題曲最黃金的年代,鄭國江、盧國沾、 黄霑的歌詞早已深深刻在他心中。每當他 和中學、大學朋友聚在一起的時候,都會 覺得這個年代成長的人特別有義氣。「聽 太多武俠片歌曲了!」上一輩人的價值觀 透過歌曲直接影響一代人,而小克也發現 音樂的美好。

從2001年開始,他一直想嘗試填詞。 朋友林海峰跟他説:「不要啦,要跟容祖 兒吃飯!」言下之意便是,這個圈子很複 雜,要跟歌手溝通,因為這不僅僅是一個 人的創作,而是一個團隊一起的努力。要 做到「我手寫他心」,就必須走出家門, 對小克這個獨立創作人而言不容易,一切 從零開始。幸好,他也混得很好,前前後 後已經寫了幾十首,陳奕迅、容祖兒、張 繼聰等歌手也是他的座上客。

填詞比畫畫更費力、責任感也更重,因 為流行歌是直接進入人心的,「你不喜歡 我的畫可以不看,但你不喜歡一首歌卻不 可以不聽,餐廳播放音樂,即使你多麼不 喜歡也要聽。」如同他很認真地對待畫畫 一樣,他也很用心地對待詞人這個身份, 一定堅守抱持正面的態度去寫詞,「我不 可以教壞人。」

如果有留意小克的微博,你會發現人前 正經八百的他,其實是一個説話有點冷、 嘴有點「賤」的人。總是毫不留情地諷刺 別人,或是耍耍酷。但網友還是愛死他, 而熟悉他的人都知道,他有多麼地嘴硬心

小克,是這樣煉成的。

名・飲食 文、圖:方芳

# 飞巴與鹿筋 精華所在

展示整個乾製的鹿頭,因而對鹿茸留下 深刻印象。現在才知道,鹿尾巴的銷量 比鹿茸還要多,因為鹿尾巴的補身功效 更為顯著。

鹿尾巴是蓋在鹿脊近臀部之上,滿洲 人稱為「哈兒巴」,是鹿的精華所在,鹿 運動量多,尾巴含油量少,又有多種胺 基酸、蛋白膠原、鈣、磷、鋅等。養鹿 人採割鹿茸十年八載後,在鹿隻暮年便 1. 最少要達至九成半的乾爽狀態。 將其宰殺,取其筋肉及尾巴。

切割鹿尾巴後,清除脂肪及筋膜,除 乾燥。

#### 「琿春」名氣大

吉林「琿春」(較大隻) 約六千元一 両,其他地方培植的約六百元一両。野 生鹿尾巴價錢驚人,可達至一萬元一 両。野生梅花鹿屬於國家一級重點保護 野生動物,已禁捕獵,野生鹿尾巴可謂

在上環的傳統參茸店,你會看到店內 少之又少。目前市面上供應的鹿茸、鹿 尾巴和鹿筋,均是養鹿。

> 「琿春」鹿尾巴名氣很大,體積肥 厚、圓渾,最大的四、五両一隻,新西 蘭鹿尾巴體積較小,半両至一両半一隻 的很普遍,超過二両一隻的實不多見。

#### 風乾肉類香味

選購鹿尾巴需注意以下要點:

- 2. 嗅下去有風乾肉類的香味,如有異
- 味,則屬處理不善。 去毛皮,打磨再風乾及陰乾,直至完全 3. 「琿春」品種類似「豬腰芒」,外表渾 圓滑溜,底部豐滿;新西蘭品種處理

不同,底部挖空以清除脂肪。

4. 鹿尾巴體積大表示鹿強壯,補益功效 也較好,中國「琿春」品種體積較 大,比新西蘭品種貴許多倍;但中國 開可能有處理不善的地方。購買時按 尾巴分四次用 (每次約一両多),加入少

一下是否實淨,若「腍 身」則表示內有腐化跡 象。商譽老店有X光 機,照一下就測到成品 的質素,所以在有商譽 的店舖一定可以買到優 質的「琿春」。

亮,輕揉一下再觀察指頭,不能有人 不燥,溫順平和、容易吸收。 為的污油或煤煙。

#### 新西蘭市場佔優

新西蘭畜牧業發達,梅花鹿的數量很 多,雖然體積較細,但挑選品質較嚴, 衛生管理相當完善,無論鹿茸、鹿尾巴 及鹿筋,價錢都比中國便宜,近年在市 場上佔有優勢。

鹿尾巴以白酒抹淨,放進焗爐焗3至5 在技術處理上較傳統,仍有改善空 分鐘,肉腍切薄片。因有一點天然羶 間,有些鹿尾巴表面嗅不出異味,切 味,需以白酒及薑葱出水,通常大隻鹿



量五味子、龍眼肉、紅棗,三四片高麗 參,四五粒麥冬,燉雞或瘦肉,對體虛 5. 鹿尾巴光潤結實,「立立令」很是漂 血弱、恢復疲勞、驅寒很有作用,補而

## 鹿筋前肢勝後肢

另一種廣受歡迎的鹿筋,原來也分前 肢和後肢。鹿前肢主跑較長,補益功效 以形補形。鹿筋用作煲湯或做菜,鹿筋 也較優,後肢助跑則較短。通常前肢較 又特別配合肉類,如鹿筋炆冬菇、燉竹 貴,如北鹿筋(中國北方)前肢六百至 千元一斤,後肢三百至六百元一斤;新 西蘭鹿筋前肢三百至五百元一斤,後肢 白酒及薑葱出水約45分鐘,待涼後清洗 二百至四百元一斤。

#### 選購時要數腳趾

黑,若超過四片趾甲的,一定不是鹿 垂注。)

2. 鹿筋一定有羶味,買的時候嗅一下, 如果沒有羶味,一定不是鹿腳筋。

■購鹿筋要數腳趾

是否有4個。

3. 鹿筋不會太粗,超過1cm至2cm闊 的,可能是水牛筋。

#### 4. 最好買前肢,據説功效較好。

鹿筋補筋骨,等於是中國傳統食療的 絲雞及水鴨。

由於鹿筋羶味較重,做菜之前需要以 乾淨;若羶味仍不去,需以白酒再出水

1. 一定有鹿腳蹄,四片趾甲,帶點暗 (本欄共三十篇,暫告一段落,感謝讀者